

中国学生对在美国学习持谨慎态度

万晓峰

美国马萨大学阿默斯特学院 (Amherst College) 招生办录取公室副主任、国际招生录取主任
电子邮箱: xwan@amherst.edu

2019年夏天,阿默斯特学院 (Amherst College) 和威廉姆斯学院 (Williams College) 在上海联合举办了中国高中校长研讨会。会上,其中一位校长对美国是否仍然欢迎中国学生表示了担忧。我们向他保证,美国的高等教育机构仍然欢迎所有国际学生。然而,校长似乎并没有完全被说服;不幸的是,我们知道他的犹豫来自何处。

在为期两周的中国招生行中,我们反复听到父母和学生对在美国学习表示担忧,包括:获得学生签证的困难之处,频繁的枪支暴力和枪击事件,在机场驱逐中国学生,美国大学飞涨的学费,专业实习 (optional practical training) 批准延迟以及模糊的 H-1B 签证 (工作签证) 改革。特朗普政府一贯的反移民言论,关于禁止向所有中国学生签发学生签证的言论,以及“几乎每个来到这个国家的 (中国) 学生都是间谍”的说法,在地球另一端也不得人心。

阿默斯特学院国际招生团队最近设计了一项针对中国 54 名大学申请顾问的调查,其中 85% 的受访者认为中国家长最担心的是特朗普总统对中国学生的不可预测的政策; 78% 的人认为是安全问题; 65% 的人认为是学生毕业后留在美国工作的不确定性; 另有 65% 的人表示担心抵达后被拒签或驱逐出境。

取而代之的目的地

因此,多达 87% 的顾问表示,中国学生

和他们的父母现在正在重新考虑他们在美国学习的计划,并使他们的大学选择多样化。一位大学申请顾问说:“我们的学生已经计划去美国上大学很多年了。然而,他们中相当多的人正在考虑其他国家,如英国、加拿大和澳大利亚。”这对美国来说是个坏消息。

特朗普政府的敌对言论使国际学生望而却步;与此同时,与之竞争的国家却加大了招募中国学生的力度,在过去几年中取得了重大进展。从 2017~2018 年,加拿大大学中来自中国的学生数量增加了 33%。现在,中国学生占该国所有国际学生的三分之一,每年为加拿大经济注入 50 亿加元。英国大学和学院招生服务中心 (Universities and Colleges Admissions Service, 简称 UCAS) 是一家总部位于英国的机构,负责协调英国大学的申请流程。该机构最近报告说,自 2018 年以来,中国的申请数量增加了 33%,接受率增加了 28%。一位顾问说:“我在中国和瑞士的国际学校待了将近 10 年,我从来没有像过去三周那样,有那么多来自英国大学的代表来访。”

一些顾问还指出,美国高等教育成本的上涨令人担忧。随着持续的贸易战,中国的货币已跌至 11 年以来的最低估值。这使得美国的大学教育越来越难以负担。国际学生在加拿大或英国上大学的费用只有美国的一半,甚至更少。英国重新引入的毕业后就业 (Post Study Work) 政策将允许国际学生在毕业后在英国工作两年,从 2021 届的毕业学

生开始实施。与此同时，世界上最大的旨在对抗致命疾病的遗传学研究项目宣布启动。当被问及英国新的毕业后就业政策是否会影响考虑美国大学的中国学生时，78%的受访顾问回答“会”。

英国对国际学生的开放程度与其前殖民地形成了鲜明的对比。2018年6月，特朗普政府取消了奥巴马时代对中国学生签发5年签证的政策，从而将机器人、航空和高科技制造业等高科技专业领域的学生停留期限限制在1年。美国政策的这一转变，正值这些领域成为中国政府《中国制造2025》计划的优先领域，该计划旨在使中国成为制造业超级大国。因此，已经在美国大学学习这些高科技领域的中国学生，因害怕一旦回国就会不被允许返回美国而越来越担心留学期间是否回中国。

越来越多的中国本科学生正在为出国留学做准备

根据北京一家国际教育研究公司的数据，2018年中国有820多所国际学校，学生总数超过48万。这些学生中的大多数都将在国外接受高等教育。当中国学生在高中选择国际课程时，他们基本上丧失了参加中国大学入学考试的机会。由于无法在国内上大学，他们把宝押在了国外大学的录取上。

美国已经注意到了这一点。美国国务院教育和文化事务局（the US Department of State's Bureau of Education and Cultural Affairs）负责学术项目的副助理国务卿卡洛

琳·卡萨基德（Caroline Casagrande）在美国大使馆的官方微信账户上发布了一段视频。她在视频中证实，“绝大多数学生签证都获得了批准。事实上，在过去的五年里，中国每年被拒签的学生人数都在下降。我在这里，保证我们的美国大学教室里继续会有最优秀、最聪明的中国学生。”这段视频发布后的头两周内，浏览量就超过了4.8万次。

当被要求预测未来几年中国学生人数的增长趋势时，调查中43%的大学申请顾问预测会下降，而38%的顾问预测会与目前的数字一致。在接受调查的54名顾问中，只有一名表示会增加。

这并不全是悲观和厄运

在我们的调查中，70%的顾问表示，如果他们的学生被美国和其他国家的同类大学录取，大多数人仍然会选择美国。一位顾问补充说，当学生申请难度高的大学时，情况尤其如此。

当被问及美国高等教育最吸引人的特点是什么，顾问们列出了：社会的“大熔炉”性质和学生群体的多样性、丰富的学术研究资源、专业选择和转换的灵活性、人文教育、学术自由、高质量的教育、世界级的教授，以及在就业市场上的竞争优势和强大的社会网络机会。这些品质一直是美国高等教育受欢迎的原因。